

Секция: Международная экономика

СУЛЕЙМАНОВА А.Г.

студентка 1 курса (1 года ОКР бакалавр)

факультет международных экономических отношений

ХНЭУ им. С.Кузнеця, г.Харьков, Украина

**МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ
УКРАИНЫ. ЕЕ ИНТЕГРАЦИЯ В СТРУКТУРУ МИРОВОГО
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ**

Аннотация: Данная статья посвящена изучению особенностей международных отношений Украины. Рассмотрены возможные перспективы их развития. Были проанализированы основные проблемы и условия интеграции Украины в систему мирового хозяйства.

Ключевые слова: международные отношения, глобализация, демократизация, интеграция.

Данная тема является довольно актуальной во все времена, так как для достижения стабильного, развитого мира страны должны взаимодействовать между собой. И от их взаимоотношений будет зависеть будущее каждого государства. Международные отношения все время меняются, и эти преобразования влияют не только на политику страны, но и на каждого человека. К тому же сложившаяся на сегодня ситуация в Украине ставит под сомнение дальнейшее ее эффективное развитие и вхождение в систему мирового хозяйствования. Именно от того, сумеет ли наша страна решить проблемы, прежде всего касающиеся внутренней политики, а также в скором времени наладить отношения со странами-партнерами зависит дальнейшее пребывание Украины на политической карте как конкурентоспособного государства.

Вопросами развития международных отношений занимались многие отечественные и западные ученые. А. Смит и Д. Рикардо разработали теорию об абсолютных и сравнительных преимуществах в международной

торговле, П. Самуэльсон занимался вопросом относительно проблем и перспектив свободной торговли, а Л. Уэльс, Р. Вернон и Ч. Киндльбергер выдвинули теорию «жизненного цикла» товара, в которой объясняются внешнеторговые связи между государствами при обмене товарами. Работы М. Лебедевой, К. Гаджиева, А. Панковой, О. Гончаренко и многих других также были направлены на раскрытие важности международных отношений для страны на мировой арене.

Прежде чем приступить к изучению основных тенденций развития международных отношений Украины, следует раскрыть их сущность. Международные отношения – совокупность политических, экономических, правовых, идеологических, дипломатических, военных и культурных связей и взаимоотношений между субъектами, действующими на мировой арене. Главной их особенностью является отсутствие единого ядра центральной власти и управления. Именно поэтому в международных отношениях большое значение имеют стихийные процессы, на которые влияют субъективные факторы [1, с. 157].

Что касается важности международных отношений, то следует отметить, что в современном мире страны существуют, взаимодействуя между собой. Ведь многие проблемы не под силу решить лишь одной стране, даже если все возможности государства уйдут только на их решение. Данная ситуация требует комплексного подхода, который приводит к более тесным взаимоотношениям между странами.

Наша страна, как и любая другая, не может нормально функционировать, эффективно развивать и совершенствовать свою экономику без сотрудничества с другими государствами. Современный этап характеризуется развитием глобализации мировой экономики, выходом на первый план общественных задач, таких как борьба с мировым терроризмом, решение глобальных экологических проблем и вопросов надгосударственного регулирования международного развития. Поэтому

для Украины очень важно установить стабильные и тесные международные связи, для дальнейшего развития внутренней и внешней экономической деятельности. Для достижения данных взаимоотношений следует преодолеть некоторые барьеры, которые возникли в результате нерационального развития отечественной экономики.

Украина считается страной с высоким научно-техническим и интеллектуальным потенциалом. Однако в нашей стране наблюдается «эмиграция умов»: многие украинцы пытаются устроить свою жизнь за границей. Для того чтобы сохранить наш интеллектуальный потенциал, следует улучшить условия развития молодых специалистов, решить проблему, касающуюся их трудоустройства, дать им мотивацию и расширить объемы наукоемкой продукции.

К сожалению, украинские товары на мировом рынке характеризуются незначительной конкурентоспособностью, за счет низкого качества, что сдерживает экспорт и тормозит развитие международных отношений. К тому же почти половина экспорта Украины это продукция металлургии и химической промышленности. Поэтому Украине следует развивать отрасли, имеющие форсированный оборот капитала и обеспечивающие потребности населения. Целесообразно расширять деятельность совместных международных предприятий и создавать собственную сырьевую и материально-техническую базу. Сегодня Украина зависима от импортных поставок топливно-энергетических ресурсов, медикаментов, оборудования, цветных металлов, хотя вполне способна обеспечить себя данной продукцией самостоятельно. Поэтому, в целом, одной из основных задач Украины на фоне развития международных отношений является контроль над объемом импорта и совершенствование экспортной политики государства.

Для дальнейшего развития международных отношений Украине следует углубить интеграцию с ее ближайшими странами-соседями.

Манов З.О. объясняет сущность международной экономической интеграции как высокий уровень развития международных отношений, при котором процесс модернизации производства и усовершенствования экономики страны происходит на основе международного разделения труда и согласно межгосударственной торгово-экономической политике. Другими словами это объективный процесс развития экономических отношений и международного разделения труда.

Следует отметить, что процесс интеграции в Украине происходит в условиях реформирования отечественной экономики и преобразования внешнеэкономической деятельности.

В процессе развития Украины были выдвинуты следующие факторы, влияющие на интеграцию:

- экономическое развитие стран и регионов;
- развитие научно-технического прогресса;
- стремление решить глобальные проблемы человечества;
- развитие транспортно-энергетических связей;
- демографические факторы развития [2].

Как утверждает Кирюхина А.О., основными направлениями интеграции Украины в систему международных отношений является:

- развитие интеграционных связей с государствами различных международных организаций и странами-соседями;
- совершенствование и реформирование экспортно-импортной политики;
- участие в процессе международного разделения труда;
- развитие отношений с международными экономическими и валютно-финансовыми организациями; [3, с. 1].

Согласно Манову З.О. можно также добавить обеспечение прозрачности границ, между странами, которые вошли интеграционные

группировки, и создание благоприятных условий для свободного перемещения ресурсов.

Сегодня, Украина обладает двумя основными векторами интеграции: курс на Запад или соглашения с Россией. Наиболее актуален вопрос о вступлении нашей страны в Европейский Союз (ЕС). Естественно, благодаря подписанию соответствующего договора и выполнению определенных условий для получения полноправного членства в Европейском союзе, Украина сможет усовершенствовать свое развитие. Во-первых, вступление в ЕС поможет стране улучшить свои отношения с Западными странами и стабилизировать ее положение в мировой структуре. Во-вторых, совместное решение экологических, экономических и других проблем приведет к более эффективным результатам. Также поддержка со стороны государств, входящих в союз, поможет Украине легче и продуктивней перенести все грядущие изменения в экономике, обществе и многих других сферах. Однако, уже сегодня многие политологи считают, что вступление Украины в ЕС может подорвать и без того слабую экономику нашей страны. Неконкурентоспособность отечественной продукции, а также импорт иностранных товаров, приведет к массовому закрытию украинских предприятий и обесцениванию отечественной продукции. Для того, чтобы предотвратить этот процесс, стране придется приобрести дорогое современное оборудование и провести модернизацию производства, а это в свою очередь потребует больших, что может негативно повлиять на финансовое состояние страны. Также существует риск миграции европейских безработных на территорию Украины и, следовательно, рост уровня безработицы. Под сомнение ставится вопрос о получении инвестиций со стороны ЕС. К тому же, если проанализировать состояние стран, которые совсем недавно получили членство, где наблюдается падение экспорта продукции, повышение налогов, закрытие предприятий, рост налогов и много других факторов, то

в данных перспективах будущее Украины довольно туманно. Поэтому нельзя точно утверждать, что вступление нашей страны в ЕС сразу решит все накопившиеся проблемы. Процесс интеграции происходит постепенно и в данном случае нуждается в стабилизации внутреннего положения страны и решения внутриэкономических проблем, а уже после – активной внешнеэкономической деятельности.

Украина имеет все возможности развить свои международные отношения с другими странами, однако для эффективной интеграции и стабилизации отношений между государствами на мировой арене, нашей стране следует, прежде всего, реформировать экономику, решить внутриэкономические и политические вопросы, а также провести модернизацию производств, чтобы соответствовать международным стандартам. Только решив все внутренние проблемы Украина сможет продуктивно развить международную деятельность и закрепится на политической карте мира как конкурентоспособная страна.

Литература:

1. - Политология: Учебное пособие для вузов / научный редактор А. А. Радугин 2-е изд перераб. И дополн М.: Центр, 2011 336с.
2. - Региональная экономика: Учебное пособие/ Манов З. О.
3. - Кирюхина А.О. Развитие внешнеэкономической деятельности Украины в условиях международной экономической интеграции// Экономические науки/2.Внешнеэкономическая деятельность 2013
4. - Пугачев В. П Соловьев А. И. Введение в политологию: Учебник для студентов вузов 4-е изд перераб. И доп М.: Аспект Пресс, 2012 477с.